

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:王艳 电子信箱:llrbzjhb@163.com

求真

离石区：让社区成为居民温暖的「家」

本报记者 刘子璇

“小杨书记”的侠骨柔情

□ 本报记者 冯海砚 通讯员 马慧鑫

“王大爷，您最近身体怎么样？今年的大蒜收成还可以吧？”6月30日一大早，一位衣着朴素、身体有些单薄的女孩子走进了孝义市梧桐镇旧尉屯村五保户王通晓家的院子。

看着王大爷灿烂的笑容，这个女娃眼里却起了泪花。“你这女娃子怎么哭了，来来来，跟大爷坐会。”王通晓慌了，忙招呼这女娃坐下。“没，没，我没哭，就是太高兴，太激动了。”

王大爷嘴上的女娃子，旧尉屯村的乡亲们称“小杨书记”，是村里原来的第一书记杨正云。杨正云调离旧尉屯村后，最放心不下的就是王通晓，她时不时会回来看望老人，看望村里的父老乡亲。

2018年6月，杨正云成为了旧尉屯村的一员。“刚来村里那会，村情复杂、村级治理混乱，加之村委换届不稳定，村‘两委’班子不健全，村里被定为党组织软弱涣散村。村委会多次进行换届选举均不成功，村‘两委’班子长期无法正常工作。”

没有攻不下的山头，没有克服不了的困难。杨正云是一名退役军人，也许正是有从军的经历，造就了她不怕苦、不怕累的工作作风。她暗下决心，一定要完成组织交代的任务。

75岁的贫困户任伟，一个人独居，居住在年久失修的老房子里，无人照顾。但老人性格孤僻，不愿搬离。杨正云上门服务，为老人做饭、拉家常，看有什么困难，前前后后15次之多，老人终于不忍心让她来回折腾，在她帮助下搬出了危房；贫困户张宝翠39岁的儿子姚

新贵患有精神病，严重时候见人就打，连自己的家人都无法靠近，杨正云多方联系，在2019年10月份帮助其儿子办理了残疾证（二级），并申请办理了低保户；91岁的贫困户马润娥与70多岁的儿媳一起居住于老年公寓，去年5月意外摔了一次，便一直卧床不起，他们多次看望并送去医用品和慰问品……

一边摸排解决村民的实际问题，一边理清发展思路。通过大量的走访调研，杨正云确立了“以建章立制为抓手，以提升‘两委’班子能力建设为主导，突出脱贫攻坚和村民文化建设”三个重点的发展思路，凝心聚力。带头动手、带头学习，不断加强村级党员阵地建设，建章立制，完善了“三会一课”制度、《党员管理

热烈欢迎！”殊不知，视频中的小朋友一年前刚从死神那里拽了回来。

那年，武春旺8岁的孩子突然身体不适，腿疼难耐无法走路，综合检查为嗜血综合症，辗转孝义、汾阳、太原、北京，每天反复抽血化验，瘫软在床的孩子一天一天消瘦下去，目前医生无法有效治愈。因为看病无果，只能放弃治疗回到村里。杨正云看在眼里急在心里，多次探望慰问，发动朋友、战友、亲人一起为他们想办法。2019年10月的一天，武春旺拿着病危通知找到了杨正云。“小杨书记，作为一名老兵，我觉得孩子就这样去了不合适，您帮忙联系一下红十字会工作人员捐献器官了吧。”“什么？这样的决定你……”“恩，我们考虑好了，他



才8岁，只有这样才能让他更好的活在我们心中。”杨正云心有不甘，却又十分无奈，联系了红十字会后，工作人员连夜前往，可是发现孩子体征不符合要求，需要孩子在老家静养。这时候的杨正云只要一有空，就带领党员干部来到武春旺家，陪孩子玩，做游戏、读书。可是就在等待的日子里，孩子却奇迹般地好多了，腿不疼了，身体也没有出现任何异样，所有的医生都表示这是奇迹。目前，孩子已经坐在学校的课堂正上课了。也许如村民所说，是杨正云的爱心的征服了病魔。

6月25日，全体党员齐聚一堂，主题党日活动紧张有序。杨正云先后组织党员参观了仁坊党建第一址、孝义县人民政府首驻地纪念馆、赴下堡镇西程庄党支部参观学习，邀请70多岁的优秀村党支部书记程厚福上党课，讲述他亲民、实干、奉献的感人故事。2019年7月25

日带领党员远赴延安进行红色教育，通过一系列有效举措党员精神面貌焕然一新，村党组织活动逐步规范。旧尉屯村顺利通过了软弱涣散党组织整顿验收工作，党支部的凝聚力、号召力得到进一步提升，战斗堡垒作用得到了充分发挥。

党组织问题落实了，基本生活问题解决了，杨正云又打起了丰富文化生活的念头。如何丰富群众的文化生活，凝心聚力，让村民在党的领导下更好地奔小康？这些问题摆在了杨正云的面前。都是些老党员、年纪大、农村妇女，如何破题？杨正云踏上了破题之路。2018年11月，受广场舞启发，她提议组建了旧尉屯“锣鼓队”、“秧歌队”、“梦想合唱团”、“旗袍队”、“健身操队”。组建之初，“杨书记啊，你看我们都是些老弱病残，这把年纪了还旗袍秀，不笑掉大牙了？我们这连字都不认识还合唱团呢……”大家你一言我一语的。“姐，我是一名老兵，当时也没有上过大学，退役后我才又拿起书本重头来学的，我跟你们一起学，我们大家一起唱。”杨正云一本正经。往后的日子里，除了必须的工作，她都会准时参加各种培训，秧歌队里、合唱团里、旗袍秀里都能看到她的身影。每周培训合唱一次、旗袍一次，参与人数200余人。每月邀请市卫生局、梧桐卫生院、市妇联、市文化馆、市美术馆、樊登读书会、“四平八稳”亲子营班主任等各行业专家就老百姓喜爱的内容分期分类安排课程，累计80余场，参与人数500余人。每月15日为义务理发日，由一名老党员和一名老退役军人分别在旧村和新村村民义务理发，对于行动不便和年老的村民上门服务，累计理发200余人。

2019年4月，700平方米“旧尉屯村文化广场”、图书阅览室、儿童阅览室、棋牌室、妇女之家（舞蹈室）、观影室、退役军人服务站、非遗展览馆、红白理事会、村史展览馆、医务室等各种文化红白理事会所应运而生。

2019年10月20日，“正云啊，在旧尉屯工作开展得非常好，组织都看在眼里，但是现在还有一块更难啃的骨头，你敢不敢接？”“敢，只要用心，没有什么困难是不能克服的。”10月21日，根据组织安排她被派往到南梧桐村担任“第一书记”。征途已经开启，她再次依托退役军人先锋队带领全村正在奔小康。夕阳西下，在孝义市梧桐乡南梧桐村的村民文化广场，杨正云正组织高唱红歌庆祝建党99周年……



7月21日，由吕梁市文联、离石区文联共同组织的以“感党恩、听党话、跟党走”为主题的文艺下乡助推脱贫攻坚剪纸和农民画作品展览在离石区吴城镇下三交村开展，共有100多幅农民自创的剪纸、农民画作品展出，吸引了村里的众多群众观看。

任建忠 摄

孝义皮影艺术作品展开展

本报讯“皮影穿时空，文化传千秋”，在决胜脱贫攻坚的关键时期，7月24日，由吕梁市文化和旅游局主办，孝义市文化和旅游局承办的以“聚力脱贫攻坚，共赴全面小康”为主题的孝义皮影艺术作品展在孝义市美术馆开展。

此次展览，以艺术为载体，以文化熏陶为手段，以巡回展览的方式辐射吕梁全市和周边市县，共展出皮影55件，旨在让公众了解皮影这项世界级非物质文化遗产的博大精深，欣赏到皮影艺术的独特魅力，更好地传承与发展这门传统艺术，切实将文化精品送到人民群众中去。

孝义皮影已有2400年的历史。据史书记载，春秋时期，即公元前445年至公元前396年期间，孔子的得意门生子夏在孝义讲学，为吸引更多听他的演说，在夜晚利用“影乐”的形式聚众讲学。由于子夏从师于孔子，也会“乐、琴”，以影乐形式设讲，寓教于乐中，使“设教、乐琴、影乐”融为一体而成为“影、乐、教”的完善影戏形式。子夏讲学被当地人所喜爱，当地人学会了表演影乐的技能，随着时间的推移，影乐教的形式在当地变为影戏，这就是最早的孝义皮影戏。（孙燕）



交口县交警大队走进企业 宣传交通安全知识

本报讯 近日，交口县交警大队组织民警走进辖区桃园水泥厂开展了交通安全“进企业”宣传活动，纠正摩托车、电动车驾乘人员不戴头盔，汽车驾驶人系安全带陋习，预防道路交通事故发生，强化群众安全文明出行意识。

活动中，民警向水泥厂职工和驾驶人讲解了交通安全法律法规和安全出行常识，结合日常工作经验和“一盔一带”安全守护行动，讲述了开车出行驾驶陋习及安全驾驶细节，提醒驾驶人要养成良好的驾驶习惯。并发放“一盔一带”宣传资料，警醒交通参与者牢固树立“安全第一”的思想，严格遵守交通法规，自觉抵制交通陋习，时刻绷紧交通安全弦。

通过此次宣传，企业职工和驾驶人对交通安全法律法规有了更深入的认识，纷纷表示：要自觉遵守交通法规，做好示范引领带头盔、系安全带表率，做一个守交规、讲道德、有操守、知敬畏、保安全的合格驾驶人，共同创造良好的交通环境。（刘芮宇）



7月23日，石楼交警在后故乡村开展“一老一小”交通安全宣传，全力做好对辖区老年人、学生儿童“一老一小”这两类群体交通安全教育工作，预防和减少道路交通事故的发生。

活动中，民警向在后故乡村广场锻炼的老人与儿童宣传“一盔一带”知识以及农用三轮车违法载人等涉及农村易多发交通违法行为的危害性，援引最近发生在身边的相关事故案例进行讲解分析，教育和引导“一老一小”自觉抵制交通陋习，文明出行。刘晨晨 摄

精准扶贫中档案管理科学方法的应用研究

□ 王翠萍

扶贫工作具有较长的周期性，所以对于材料的应用和管理也需要建立相应的长效机制。当前，我国的区域扶贫工作开展了三年一个周期，其中会产生大量的材料，而且这些材料具有较强的流动性，且相对其他材料较为分散，而且随机性较强。在对扶贫档案进行收集与整理的时候，工作开展较为困难，也由此更加注重新扶贫档案科学方法的应用。

一、应用大数据助力扶贫档案管理。若想在扶贫工作的开展过程中下大力度实现“精准扶贫”，就需要在扶贫工作中的每一个细节上下功夫，思考如何通过正确的方法和科学的手段对其进行脱贫手段的支撑与应用。特别是对于扶贫档案管理工作开展，务必要秉承着科学的理念对其进行研究和设计，以此实现

对扶贫档案的有效保管和详实记录。这对于后续扶贫工作有着重要的帮助，且可以为其提供相应的数据支撑和资料保障。

二、精准扶贫档案管理要及时鉴定。相比较其它档案收集与整理工作的开展，扶贫档案管理工作具有一定的特殊性。而且在获取档案资料的过程中，应用的方法和渠道也与其它档案管理工作开展有着一定的不同之处。在精准扶贫工作开展中，档案收集需要从基层调查工作开始，需要挨家挨户、严谨认真、扎实稳定地获取相关信息和数据。只有这样，才能保证档案数据的真实性，才能确保后续资料的参考性和可应用性。

三、有效开展落实档案的收集工作。通过档案能够有效反应精准扶贫工作的直观形象，而且可以基于人们强烈的空间感和真实感，进而使其能够基于客观认知的基础上提升个人的主观判断能力。在精准扶贫工作的开展过程中，对档案的有效收集与整理能够促进精准扶贫工作开展的质量，且可以彰显扶贫工作的重要性。特别是在当前的大数据技术以及互联网技术的应用中，精准扶贫档案的收集与整理不仅有文字资料，还有图像资料和音像资料等内容。

四、总结精准扶贫档案管理的经验。在精准扶贫档案管理工作开展中，结合不同的问题得出很多有效的解决方法，且针对问题提炼了解决问题的经验和教训。在这一背景下，结合经验，将之有效的应用在后续的精准扶贫工作中，为扶贫档案的科学管理提供有效的支撑和保障，是促进精准扶贫档案管理工作高效发展的重要研究课题。

五、以扶贫档案管理推动伟大复兴。扶

工作的开展是实现我国前进步入小康社会的一个重要“关卡”，也是从根本上提升我国民生水平和经济发展的有效举措。在扶贫过程中，通过扶贫档案的管理能够提升扶贫的效率，促进扶贫的质量，为扶贫开展提供系统性的支撑与保障。由此可见，从侧面分析，扶贫档案管理工作开展，为第一个百年伟大梦想的实现提供了有生力量，且有效推动了中华民族的伟大复兴。而且，扶贫工作的开展主要是为了提升广大人民群众的生活水平，而扶贫档案管理工作开展则是助力扶贫工作开展的有一个有效支撑与保障。这就验证了“为中华民族谋幸福，为中华民族谋复兴”的基本原则，体现了党和国家对广大人民群众的厚爱。

综上所述，在当前精准扶贫工作中，通过对扶贫档案的有效管理能够从根本上促进扶贫工作的开展进度和效率，且可以为后续的防止返贫工作开展提供一定的数据信息。因此，扶贫工作的开展更具有重要意义，且扶贫的连续性与档案工作的管理也能得到进一步发展。我们务必要结合扶贫工作的开展实际，总结档案管理的经验、应用档案管理的优势、开发档案管理的特点、突出档案管理的成效，为打赢脱贫攻坚战而努力奋斗。

档案见证小康路 聚焦扶贫决胜期 有奖征文 吕梁市档案馆 吕梁日报社主办